

VARŠAVA JE STÁLE TVRDÝM ORÁSKEM

Rusové kladou odpor s takovou vytrvalostí, s jakou Teutonů dorážejí na jejich linii.

POSTUP TEUTONŮ POMALÝ.

Mackensen nemůže postoupiti. — Postup německých vojáků v jižním Kuronsku při Baltu.

Soustředěný úder německo-rakouských vojsk na ruské linii nařizal na nepředvídaný silný odpor. Postup Teutonů za účelem dobytí Varšavy je v posledních dnech velice pomalý. Petrohrad je té naděje, že armádám velkoknížete Mikuláše podaří se uchrániti město, které nalézá se ve střední části ruské říše, ale, jak vychází na jevo ze zpráv z Paříže a Londýna, Francie a Anglie očekávají jeho pád. Berlín a Vídeň prohlašují ve svých zprávách, že Varšava ocitne se v moci Teutonů ještě před 1. srpnem.

Na útoku, jehož účelem je dobytí Varšavy, podílí se 2,000,000 Němců a 1,250,000 Rakušánů. Teutonské voje nepokouší se o prozatím ruských linií ve střední, na řekách Bzura a Rawka, jež nalézá se asi 25 mil západně od města, ale generál Mackensen v jižním Polsku a generál Hindenburg v severním Polsku snaží se postoupiti. Záměrem teutonských vůdců je utvořiti polokruh kolem carských armád a rozdrtit je jako klepety. Dostanou-li se Němci blízko Varšavy, pak nepochybně získají ji bez boje, ježto velkokníže Mikuláš nepřipustí, aby značnější část jeho armád byla odříznuta a zajata. Jestliže pak podaří se armádě Hindenburgové a Mackensenově utvořiti klepetka, jimž mají býti ruské armády zničeny, pak Rusové pokusí se ustoupiti z pastí, na ně nalázejí se z řeky Bug, která teče rovnoběžně s Vislou asi 40 mil východněji.

Němci ovšem pokusí se předejiti tomuto ústupu, ježto opět nebylo by docíleno rozhodného vítězství a ruská neporušená fronta, jež nalézá se za řekou Bug, ohrožovala by německé posílec tak, že přesunutí většího počtu vojska na jiné fronty, znamenalo by velké nebezpečí. Dokud neustanou německé pokusy o zdroení ruské ofenzivní síly na východě, nelze očekávati žádných důležitějších pohybů německých armád na západě. Má se za to, že bude to dlouho trvati, než bude umožněno Němcům, aby poslali část svých vojsk z východu na západ.

Postup armády Hindenburgovy, jež operuje severně od Varšavy, zmírňen byl ve střední minulého týdne. Rusové sice doposud ztráceli v těchto místech půdu, ale zápas o každou píď a úspěšně zneškodňují rychlý postup teutonských vojsk. Němci podarilo se překročiti řeku Narw mezi pevnostmi Pulask a Rozan a nyní postoupili k řece Bug. Generál Mackensen, jenž operuje v jižním Polsku a jenž snaží se zmocniti Chelm-Lublin železnice, nebyl schopn postoupiti ani o několik yardů od té doby, co dostihl vesnice Reiovetz ku konci minulého týdne.

Rusové v jižním Polsku kladou nejenom vytrvalý odpor německým armádám, ale nepřetržitě ohrožují také bok armád Mackensenových podél řeky Bug, východně od Chelmu k Lvovu. Útoky ruské byly prudké jmenovitě mezi Krylowem a Sokalem a Němci byli jimi přinuceni poslati do těchto míst co nejrychleji posily. Mnozí vojenská odborníci jsou toho názoru, že nejzávažnějšími v přítomné době jsou útoky německých vojsk, činěné v provincii Kuronské, v distriktu Kovno a v okolí Grodna, ježto jsou tu ohrožovány komunikační linie mezi Varšavou a severním vnitřním Ruskem. Tyto útoky jsou konány většinou německou kavalerií a bude jim deleno kosatctvem, které rychle v těchto krajích se soustřeďuje.

Boje v jižním Kuronsku, dle německých zpráv, byly válnivé a Němcům podařilo se tu docílit pozoruhodného vítězství. Armáda generála Buelowy odřízla ruský ústup a udeřila na značné velkí oddíly ruského vojska. Dle berlínských zpráv vojska mnohdy byla zajata, mnoho pobito a o statek rozpráden.

Zpráva o obklíčení pevnosti Ivangorodu byla mylná, ježto Němci mluví nyní o bojích západně od města a přes to, že zabrali Rusy před Vislou severozápadně od pevnosti, neudávají, že vojska jejich zaujala některé místo na výhodném břehu řeky.

V posledních dnech žádná ze soupeřících armád nepodstoupila vážných útoků a z toho vojenská kritika usuzují, že Němci se nepoohybně "zakopali" a čekají na posily anebo příznivější vývoj události. Rusové nemají v úmyslu pak něčeho riskovati v protiútočích.

Náhledy o tom, jaké jsou plány velkoknížete Mikuláše v přítomné době se různí. Není doposud jisto, rozhodl-li se přijmouti rozhodující bitvu aneb má-li jenom v úmyslu způsobiti Němcům velké ztráty před vyklizením Varšavy.

Rusové potopili devětašedesát tureckých lodí.

Dle úřední zprávy ruské armády na Kavkaze, poslané do Petrohradu, ruská flotila ničitelů v Černém moři potopila devětašedesát tureckých lodí s nákladem mouky. Depeše ze Sebastopolu do Londýna oznámila, že velké množství tureckých lodí s nákladem mouky bylo potopeno a tím potvrzuje se úřední zpráva ruského generálního štábu kavkazského. Při posledních bitvách v Zakavkazí podařilo se ruským armádám docílit několika pozoruhodných vítězství.

Stávka anglických uhlokopů skončena.

Dle zprávy z Cardiffu, velká stávka v uhelných dolech v jižním Walesu, kterou ohrožovaly anglický průmysl, jakož i výroba střílna a válečného materiálu, byla ukončena. Vůdci stávkových konferencí s Lloydem Georgem a jinými členy anglického kabinetu a po této konferenci bylo oznámeno, že došlo k dohodě. Vůdci stávkových prohlásili, že stávka skončila vítězstvím dělníků. Urovnání stávkových bylo za vítězství Lloyda George, anglického ministra zásobování střílnem, jehož domov nalézá se ve Walesu.

Němci mají za to, že přinutí cara k uzavření míru.

Politické kruhy berlínské jsou toho názoru, že úspěch německých vojsk před Varšavou může znamenati uzavření separátního míru s Ruskem. Tím zároveň odstraněna bude možnost, že baltské státy podíleli budou se na přítomném konfliktu na straně spojenců. Zprávy ze spolehlivých pramenů, jež došly z Berlína, praví, že v Rusku nálada pro mír denně vzrůstá. Francie přý není schopna, aby přestála ještě jednu zimní kampaň. Časopis Vossische Zeitung odhaduje, že během nového náporu za účelem dobytí Varšavy německé armády zajaly 175 ruských důstojníků a 66,790 mužů a podotýká, že je to velmi překvapivý začátek. Císař Vilém nalézá se v hlavním stanu generála Hindenburga. Císařovna odeběře se do Poznaně. Praví se, že císařští německí manželé mají v plánu vystoupiti do Varšavy v čele vítězých německých armád. Berlín jásá nad novými vítězstvími německých vojsk v Polsku. Nikdy od útoku na Paříž nejevil se takový zájem o vývoj bojů. V Berlíně převládá náhled, že velká porážka Rusů v přítomné době může znamenati rychlé zakončení války.

Kde se nalézá anglické loďstvo?

Kde se nalézá v přítomné době anglické loďstvo? Proč anglický admirál Jellicoe neudělí na Němce? Proč německé ponorky nejsou schopny potopiti anglickou válečnou loď v Severním moři? — Co vlastně dělají anglické ponorky? Tyto otázky slyšme téměř denně od těch, kdož zajímají se o válečné události. Anglické loďstvo zmizelo před rokem, několik dní před tím, než válka započala a přes to, že král George poslal admirálu Jellicoeovi dne 4. srpna bezdrátovou telegrafii rozkaz, aby "sajal nebo potel nepřítel", nebylo o mocné této flotile anglické něčeho slyšeti. Vypravovalo se jenom, že loďstvo nalézá se někde na severu, ale kde, nikdo nemohl určití. Na tyto otázky však přece možno dáti odpověď aspoň v Americe. Odpovědět na ně veřejně v Anglii znamenalo by nekalkulačtí žalář, ježto jednalo by se o porušení vojenského tajemství.

Všichni, kdo sledují situaci na moři na severu, shodují se v názoru, že mezi německým a anglickým loďstvem strhne se jedinou velkou bitvu, která může rozhodnouti válku. Anglie má více válečných lodí nežli Německo, ale kaiserovo loďstvo má důležitější strategické výhody, kterých nelze podceňovati. Velký počet válečných lodí admirála Jellicoea nalézá se v Orkneys, Cromarty, Lough Swilly, Dunfanaghy zálivu a Malroy zálivu anebo patrolují pobřeží v okolí těchto míst. Loďstvo toto je rozestaveno jako figurky na šachovnici, tak aby rychle mohly býti překročeny německé záměry o vpád do Anglie v případě potřeby. Anglické autority jsou přesvědčeny, že Německo s vpadem do Anglie počítá, ježto to by poskytlo mu příležitost k docílení úspěchu. Německý admirál Tirpitz dobře ví, že německé loďstvo v bitvě na vysokých mořích mělo by malou nádej na vítězství následkem přesily loďstva nepřítel. Z toho důvodu má se za to, že Tirpitz počítá se dostati s velkými válečnými loděmi do Atlantiku. Jsou jenom dvě možné cesty a sice první skrze Anglický kanál a druhá Severním mořem, mezi Skotskem a Švédskem. Kdyby podařilo se pak německým loďům dostati se do Atlantiku, rozdělily by se na drobné skupiny a snažily by se poškoditi obchod spojenečtí co možná nejvíce. Je přirozeno, že po té admirálu Jellicoeovi nastává by povinnost, aby zahájil pronásledování německých lodí. Jistě podařilo by se mu několik německých lodí dopadnouti a potopiti, ale než by se tak stalo, způsobeno bylo by anglickému loďstvu mnoho škod. Až doposud v Severním moři se odehraly dvě námořní bitvy, první nedaleko Helgolandu a druhá u Doggerbank. V první ztratili Němci dva malé křižníky a několik ničitelů a při druhé zničen byl křižník bluecher. Toto vítězství považováno bylo za důkaz válečné schopnosti anglického loďstva a usuzovalo se z toho, že i ve velké bitvě námořní anglické loďstvo se osvědčí. Anglické loďstvo je nyní rozděleno na několik divízi. Každá válečná loď má při sobě několik ponorek a ničitelů. Angličané četří svých ponorek, ježto jsou přesvědčeni, že jich s větší výhodou budou moci použiti, až dojde k velkému utkání námořní síly Německa a Anglie někde v Severním moři. Loďstvo stále méně svoje stanoviště a z toho důvodu není možno přesně říci, kde která loď se nalézá. Ale anglické loďstvo nalézá se na stráž a objeví se ve chvíli, kdy toho bude potřebovat.

Boje na západě.

Na západě v posledním týdnu střediskem bojů byly Argonny a Vogévy. V Argonnských lesích korunní princ pokračuje v ofenzivě a snaží se izolovati Verdun. Operace na výhodném konečím cíli, počítá se do Argonny a distriktu Woevre, jsou nyní považovány za nejdůležitější na západním bojišti. Berlín doposud neupustil od naděje, že německým vojskům podaří se dobytí Verdunu a tak otevřiti cestu od německých hranic do srdce Francie. Pět armádních sborů nalézá se v armádě

korunního prince, která pověřena byla úkolem provésti tento záměr Němcům. Má se za to, že dalších dvou armádních sborů bude možno použiti v těchto operacích, bude-li potřeba. Francouzové hned na jaře pokoušeli se odstraniti německý klín u St. Mihiel a tak uleviti tlaku na Verdun, ale nesetkali se s úspěchem. Němci nyní zdělili výhodnou železniční síť ku zásobování svých posílc v tomto klínu a tím přirozeně posílec tyto staly se silnějšími. Tato železniční síť má základnu v Arnaville na francouzsko-německých hranicích, které nalézá se pod ochranou pevnosti Metz. Němci rozšířili poněkud nejjihnější bod tohoto klínu. To prospělo jim značně.

Mezera asi 35 mil je otevřena mezi Němci a v Argonnách a u St. Mihiel a má-li býti Verdun obklopen, je dlužno tuto mezeru uzavřiti. Vojenská odborníci spojenců ale soudí, že uzavření této mezery je v přítomné době takřka nemožností a mají naději, že generál Joffre je schopen udržovati tuto bránu otevřenou. Větší nebezpečí bylo by v odříznutí železnice, vedoucí západně od Verdunu skrze Champagne k Remsi. To je jediný bezpečný východ z pevnosti a podaří-li se korunnému princovi vniknouti o dvě až tři míle dále v Argonnách, železnice nelézá se bude pod jeho děly. Dle zprávy z Paříže, ve Vogésích docílili spojenci v posledních dnech pozoruhodného úspěchu, který připouští i Berlín. Německá zpráva připouští, že z části zákopů německé vojsko tu bylo vypuzeno.

Boje o Dardanely.

Spojenci docílili v posledních dnech několika drobných úspěchů na poloostrově Galipolském, ale doposud nepodařilo se jim vytlačiti Turky z Kriithia. Francouzové získali posílec v údolí nedaleko vjezdu do Dardanell a z tohoto bodu a z levého křídla anglického, který spočívá v místě, západně od Kriithia se nalézající, operace pokračují směrem k vesnici Aka Baba.

Italové mají úspěchy.

Na frontě při řece Soča došlo v posledních dnech k prudkým bojům a Italům podařilo se na několika místech postoupiti. Všechna strategicky důležitá místa v okolí Gorice nalézá se nyní v moci Itálů. Také na korutanské frontě Italové docílili několika úspěchů, ale postup jejich v těchto místech nebyl příliš velký.

Persekuce Čechů neustává.

Kabelogram Tiskové kanceláře Českého Národního Sdružení z Curychu oznamuje: Ze 69 obžalovaných Čechů pro šíření ruského manifestu bylo vídeňským vojenským soudem odsouzeno 15 k trestu smrti provazem a 54 do žaláře na dlouhá léta. Pražská policie zahájila pátrání po osobách, jež korrespondují se zahraničím i s Amerikou. Vykonalu prohlídku v bance Bohemii. Také postižen byl policejní prohlídkou spisovatel J. S. Machar. Proceš s českými veležrači ve Vídni byl oznámen již v dřívějších zprávách. Rozsudek jest nejvyšší krutý a předeházelo mu řada jiných. Tak již dříve námi sděleno, že z téhož "zloučnu" viněný poslanec dr. Fischer byl rovněž ve Vídni odsouzen k smrti. Nepoohybně v tomto případě jedná se o Moravany, jichž z Brna do Vídne

dopraveno před časem právě šedesát devět. Nejlepší odpovědí bylo by vydatné zvýšení finanční pomoci k odvetečnému boji proti surovému násilnictví rakouskému. Necht každý štenář této zprávy přispěje přiměřeným obnosem a ueti památku moderních českých mučedníků.

Poslední zprávy z bojišť.

Plní maršálek Mackensen, jenž operuje proti železnici Lublin-Chelm, nalézá se v jižním Polsku, marně snaží se postoupiti. Odpor Rusů je vytrvalý a vášnivý boje jsou v plném proudu. Petrohrad prohlašuje, že ruské linie v těchto místech jsou dosti silné, aby vydržely jakýkoliv nápor německý. Za to operace v severnímu Polsku pokračují úspěšněji pro Němce. Němci, dle posledních zpráv z Berlína, překročili řeku Narw na frontě čtyřicet mil zdělí a nyní zatláčují Rusy k řece Bug v místa, kde spojuje se s řekou Narw, severně od Varšavy. Nepodařilo se Rusům zastaviti tento německý postup, pak bude nutno vykliditi Varšavu. Londýnská vojenská kritika prohlašuje, že k vyklizení Varšavy Rusy dojde v několika příštích dnech. Němci nepoohybně v několika příštích dnech zahájí serii prudkých útoků na severu a jihu města.

Armáda generála Buelowy, která operuje v Kuronsku, nalézá se nyní pětácti mil jihovýchodně od Šavli, dostihnoucí uzlu železničního v Ponievlí. Zde křížuje se také Knovo-Vilna železniční linie, kterou snaží se německá jízda uchvátiti. V Petrohradě se odhaduje, že v těchto místech Němci mají na 30,000 mužů.

Zpráva, že Turecko postoupilo Bulharsku část Dedegašské železniční linie, způsobila v Londýně jistý nepokoj. Londýnské bulharské vyslanectví prohlašuje, že doposud neodbrželo potvrzení této zprávy. Má se za to však, že tento turecký ústupek neměl by žádnou vlivu na bulharskou neutralitu. Smlouvou, uzavřenou v Cařihradě, Turecko povolilo Bulharsku volně užívání linie po deset roků, ale tato výsada několikrát byla odvolána. Turecko několikrát zastavilo dovoz nákladů. Bulharsko protestovalo proti tomu a konečně zakázalo převoz posílc hranice. Tím značně poškozeno bylo Turecko. Turecká vláda viděla, že není jiného východisti, než povolití žádosti Bulharska. Tím se dá vysvětliti, proč Turecko učinilo Bulharsko hořejší označený ústupek.

V bombardování tureckých posílc v Dardanellách se pokračuje po poslední tři dny. V bojích na západě se pokračuje, ale žádná strana v posledních dnech nedocílila žádných pozoruhodnějších výsledků.

Útok německých vzducholodí na most přes řeku Vislu u Varšavy nesetkal se s výsledkem. Při bombardování mostu několik osob bylo usmrceno. Francouzský ničitel, Le Bison, zničil irakouskou stanicí pro ponorky a vzducholodě, nalézá se na strově Logasta při jižním dalmatském pobřeží. Ničitel měl při tom nepatrné ztráty. Jenom jeden muž byl usmrcen.

PŘIJME SE zručný pečal, který se vyzná v dělení všeho pečiva, u Mrs. Mary Meimer, Lake Andes, So. Dak. — Advertisement 2-4p

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto ohlavením uveřejňujeme různé menší oznamování jako: Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hleď se — atd. Za oznamky v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá číslice počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovně sám hraditi. Oznamky uveřejněn se jen tehdy, je-li obnos příložen — jinak zůstane nepovšimnutý. — Menších oznamek než za 25c nepřijímáme. Napíše si oznamku ještě dnes, spočítejte slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznamku uveřejněnou, obnos přílože a nám zašlete. S výsledkem jistě budete více než spokojeni. Duply a dromjetje na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ.

PRODÁM za vhodných podmínek hodinářský a zlatnický obchod — náčiní i zboží. Výborná příležitost pro dobrého hodináře — Čecha. Blíží se podrobnosti sdělí James Uherka, Tyndall, So. Dak. — Advertisement 52-3c.

NA PRODEJ — 80 akrů, 4 míle na sever a půl míle na západ od Wilber; dobrá farma — za \$5,500. Dopíše na Frank Charvat, Tobias, Nebr. — Advertisement 52-3p

PREEIE KOL WILLISTON, N. D., v okrese Williams, na dráze Great Northern. Pímé spojení se St. Paul i Chicagem a tichomořským pobřežím. Pozemky s pěknou polohou; bohatá půda a jímlem vesped, dobrá voda; Hojně úrody obilí, kukuřice a vnitřní. Dobytkářství i mlékářství prospívá. Laciné ublí, na vše dobrý obyt. Akr \$15—\$25, dle záležitosti neb vzdálenosti od dráhy. oSverní Dakota učinila velký pokrok za posledních 10 let, vnujte jí více puzor ností, krajané. Přiznivě platbni pod minky! Přste: Charles Baáticka, Box 216, Williston, No. Dak. — Advertisement 52tf

NA PRODEJ. 700 akrů pozemku v české osadě v Boyd Co, Neb. 200 akrů vzděláno, 60 akrů vojtěšky, zbytek luka a pastviny. Hojnost dobré voly a skorem vše oplotněno. Škola na pozemku a do města 3 míle. Možno koupiti v celku, aneb se rozdělí dle plánů kupujícího. Na prodej přímo od majitele za velmi mírnou cenu, bude-li příhláška v krátké době. Agenti se hlásit nemusí. O další vysvětlení se obraťte přímo na majitele pod adresou: John Stédranský, Wagner, So. Dak.—Advertisement 1-3p.

MÁLO potřebovaný 2 H. P. automobilový engine za \$30.00, 1239 South 14. St. Advertisement 49-4c

"HUS PŘED KOSTNICKÝM KONCILEM", krásný obraz v barvách, 14x 18 palců, za 25c zahe vám: R. Szaltnav, 542 East 79. Str. New York, N. Y. — Advertisement 52-3p

PŘIJME SE.

Charakterní dělník v prostředních letech, se slušným platem, přeje sobě u činiti známost za účelem sňatku s fádnou, uvědomlou Českou, mírné povahy, ve státi do 30 roků. Fotografie žáduena; diskretnost záručena. Otné nabídky na: J. Horák, Post Office Station C, Omaha, Neb. — Advertisement 1-3p.

DR. LEE W. EDWARDS — léčí dle starého způsobu po stáletí v Čechách známého "napravování". Tento způsob léčení je úplně bezbolestný a setká vám se s velkým úspěchem. Scház-li vám něco, nechte se "napraviti" a budete přesvědčeni. Dr. Lee W. Edwards, pokoje od 1 do 8, 24. a Farman Str., Omaha. — Advertisement 43-3m

PŘIJME SE dobře obeznámený, vzdělaný prodáváč pro jednu z nejlepších na život pojišťujících společností na velmi liberální podmínky. Prorozování obchodu jej naučíte. Přihlaste se osobně odpoledne mezi 4. a 5. hod. v pokoji, číslo 539, Brandeis Bldg., Omaha. — Advertisement 50-3c.

PŘIJMOU SE děvčata. Zavojejte: Douglas 159, Omaha Paper Stock Co., 18. a Macey ul., Omaha. — Advertisement 1-4c.

PRONAJME SE ihned nový rohový dům, o velmi světlých moderně zařízený, na severovýchodním rohu 13. a Center ul.; krásný trávník, stinné stromy, v basementu prádelna. Hlaste se v čís. 1415 jižní 15. ul. — Advertisement 1-3p.

PRONAJME SE ihned pěkné zařízený rohový pokoj, světlítní vchod. Koupna po ruce. Místa dost pro dva pány. Hlaste se v generálním obchodě na 14. a Hickory ul.—Advertisement 1-3p.

A. B. ČAPEK JOS. CHLEBORÁD "Svůj k svému" Krajané, když hodláte koupiti, prodati, zméniti neb pronajmouti městské majetky, farmy, různé obchody, stavění domů, tu s důvěrou obraťte se na: ČAPEK A CHLEBORÁD 207 Brandeis Theatre Phone: Douglas 5534. OMAHA NEBRASKA

W. J. BRYAN U SVÉHO STOLKU V ÚŘADOVNĚ STÁTNÍHO ODBORU.



Photo copyright by American Press Association. Jak oznámila zpráva z Washingtonu, W. J. Bryan, bývalý sekretář státu, nemohl se rozloučiti se stolem v úřadovně státního odboru, na němž podepsal třicet mírových smluv a po vystoupení z úřadu vsal si jej do svého domova. Stolek tento nalézá se v úřadovně státního odboru po plánuh padesát let.